

# 以高质量党建赋能法院工作高质量发展

## ——市中级人民法院第三党支部打造“守政创星 护法先行”党建品牌

### 机关党建

首席记者 肖干  
通讯员 李卓 张颖

作为国家审判机关，人民法院承担着维护社会公平正义的重要职责。市中级人民法院聚焦聚力党建引领、队伍建设，打造第三党支部“守政创星 护法先行”党建品牌，引导党员干警对标对表坚守以政为魂、为政以德、勤政为民、廉政修身，争做忠诚之星、干事之星、服务之星、廉洁之星的“守四政创四星”，打造政治功能强、支部班子强、党员队伍强、能力作风强、作用发挥强的“五强”党支部，将机关党建与法院工作深度融合，以高质量党建赋能法院工作高质量发展。

**优化工作体系，强化政治引领。**优化支部党建工作体系，制定青年干警积分考核办法、季度座谈会等制度，建立干

部常态化谈心谈话机制和干警思想动态分析机制。常态化开展“五个一”活动，举办主题教育“每日金句”、一对一结对学习、“学习强国”学习平台知识竞赛，开展“转型崛起看淮北”系列活动，实现周周有学习研讨、月月有主题党日、季季有恳谈交流、年年有特色做法。

**打造“星级”品牌，增强支部战斗力。**坚持把支部建在部门上，党小组与部门深度融合，推动部门争创“星级”党小组，构建“一小组一特色”四个子品牌。点亮“政青春”子品牌，政治党小组以加强干警司法能力建设、打造高素质法院队伍为目标，为审判工作现代化提供坚强的政治、思想和组织保障。创建“组工学堂”学习平台，开展干部队伍建设“活力工程”、教育培训“114”工程等13项重点工作，获评全国法院先进集体。点亮“普法先行者”子品牌，宣传党小组全方位多角度展示淮北法院形象、淮北法

官实绩，传递法治声音。2023年以来，开展法律“七进”活动百余次、“法院开放日”17场，集中宣传等活动42次，获评全国普法工作先进单位、全国法院司法宣传工作先进单位。点亮“繁案精办”子品牌，审监党小组推深做实“从政治上管，从法治上办”，鼓励党员法官办难案、挑大梁，妥善审结重大敏感案件。点亮“鉴定加速度”子品牌，鉴定中心党员创新开展全市鉴定“两清理两规范”和“双查”工作，推动鉴定质效、群众满意度全面提升，综合排名位居全省前列。

**营造浓厚氛围，提升党员执行力。**支部树牢“人人都是人才、为人才搭建平台”的理念，注重队伍建设，打造人才支部“桥头堡”，创设基层社会服务新模式。组织成立退休法官工作室，助力乡村振兴等方面发挥家里手作用，获评全市“书记抓党建”项目擂台赛一等奖，人

选省委组织部“一改两为”见行动栏目、全省法院文化建设特色项目、全国基层党建创新优秀案例。开展“李跃文式好干警”选培活动，引导干警争先进、比奉献、讲服务，推动司法品质提升。创优营商环境“红色引擎”，开展“搭建‘法银企’平台，助力企业发展”活动，召开企业家座谈会20场，精准对接60多家民营企业诉求。

**创新工作载体，提高司法服务力。**建立“诉前调解+诉前鉴定”模式，促矛盾化解于未诉，全市万人成讼率全省第二低位，中院诉讼服务中心建设排名全国中院第14位；健全司法鉴定管理机制，鉴定时效案均缩短一半，促推执行财产处置质效，执行完毕率、到位率等关键指标分别位居全省第1、第2位。建立“申诉信访+复查听证”渠道，坚持再审查纠错、访源治理“两手抓”，全省率先邀请独立第三方开展初信初访季度评查。建立“评查+通报+整

改+预警”机制，初信初访数量同比下降七成，被省高院作为典型经验推介。纵深推进“我为群众办实事”活动，群众满意度持续提升，树立法院良好形象。面对一次次急难险重任务，一件件疑难复杂案件，党员冲锋在前，品牌唱得响亮，工作干得漂亮，5个集体、8名干警获省部级、地市级表彰，支部获评市直机关先进基层党组织称号。



市中级人民法院第三党支部“守政创星 护法先行”党建品牌标识。

## 杜集区举办科普惠民乡村行活动

记者 黄旭 通讯员 彭彦楠

本报讯 7月13日，杜集区在百莲百荷景区举办科普惠民乡村行活动，通过科普宣传教育，进一步提高公众的科学素质。

本次活动由市科协、杜集区委宣传部、杜集区文体旅局、共青团杜集区委等共同主办。科普讲解员通过科普讲座、科学展览、科普演示、科学实验等多种形式，让

基层百姓特别是青少年亲身体会了科学的魅力。机器狗表演、火箭模型发射等，更是将现场气氛推向了高潮，青少年们纷纷驻足观看，惊叹不已。

活动现场，杜集区青年志愿者还通过发放宣传资料、现场讲解、互动问答等方式，向青少年及家长普及防溺水、防诈骗等相关知识，提高青少年自我保护能力。

## 市科技局举行消防应急安全知识培训及疏散演练

记者 俞晓萌 通讯员 王雷

本报讯 7月12日下午，市科技局组织开展消防应急安全知识培训及疏散演练，增强全体人员消防应急安全意识，提高应急处置突发火灾事件能力。

市科技局坐落于我市地标建筑——市科创中心第13层。市科创中心是目前我市最高、层数最多，且唯一拥有紧急避难层的建筑物，消防应急安全工作尤其重要。围绕消防应急安全、消防器材使用、火灾如何逃生等问题，淮北经济开发区消防救援大队消防教官进行了

专题讲座及示范，并与机关工作人员就防火逃生注意事项开展互动交流。

之后，在消防教官的指导下，30名机关工作人员开展了火灾逃生实战演练，从13楼办公工位“逃生”到12层紧急避难层。整个活动严肃认真，井然有序。市科技局相关负责人表示，开展专题培训和疏散演练，有助于机关工作人员了解掌握消防应急安全知识，确保在火情发生时能用、会、用好消防设施。同时，增强安全防火意识和应急疏散逃生能力，提升在处理突发事件过程中的协调配合能力。

## 市邮政管理局开展集中排查整治 夯实信息化监管基础

记者 闫肃

本报讯 为进一步提升“互联网+安全监管”效能，有效发挥“绿盾”工程信息化监管作用，近日，市邮政管理局开展集中排查整治，夯实信息化监管坚实基础。

按照省邮政管理局关于“绿盾”工程视频联网工作要求，市邮政管理局扎实推进“绿盾”工程系统有效应用，实现企业视频接入全覆盖。对接企业总部推送视频资源，新接入企业2家5个点位30路摄像头，覆盖率达100%。规范接入点位，逐个排查接入视频点位，保证监控画面质量，整改不

合规画面7路。建立视频巡检台账，结合寄递企业分拣作业时间，制定专项视频巡查方案，每日专人轮班进行视频巡查。开启“非现场执法”，有效发挥“千里眼”监管作用，紧盯安检不规范、跨越传送带、衣着发饰异常等安全隐患，督促问题企业第一时间整改。整治期间共视频巡查企业50家次，发现问题5个，下达责令整改通知书4份。

下一步，市邮政管理局将持续加大对“绿盾”工程系统的运用维护力度，不断提升信息化、规范化、智能化监管水平，常态化开展视频巡查，及时发现风险隐患，确保行业安全平稳运行。

## 4家企业获省级储备肉(活畜)承储资质

记者 黄旭 通讯员 李本飞

本报讯 近日，2024年省级储备肉(活畜)承储资质企业名单公示，我市4家企业入选。同时，开展2024年度省级猪肉储备第二轮收储工作，收储期自8月1日起，至11月30日结束，储备期4个月。

据悉，猪肉储备是物资储备体系的重要组成部分，是猪肉市

场保供稳价的重要政策工具。我市入选的4家企业分别是安徽淮源农牧有限公司、安徽省高策现代农业科技园有限责任公司、淮北昌农农牧食品有限公司、安徽融合农牧科技发展有限公司。市商务局将按照工作职责和省级储备肉管理办法有关规定，认真履职尽责，切实做好储备肉管理工作，确保我市猪肉市场保供稳价。

## 送教进一线 实战练精兵

记者 朱冬 通讯员 王志强

本报讯 近日，市公安局教育训练支队开展送教活动，突出“实战、实用、实效”，进一步提升一线民警辅警的基础业务知识和警情现场处置能力。

送教活动从身边案例入手，分析了近期国内发生的热点警情，最大限度还原真实执法场景，组织模拟袭击、个人极端、车辆盘查、突发案事件处置等课程

教学，加入媒体采访、群众聚集、警组对抗、嫌疑人控制等复杂要素，打造“沉浸式”练兵教学，向参训民警辅警演示现场处置流程，诠释关键战术要领，确保全警学习掌握。同时，教官团队模拟蓝军嫌疑人渗透、围绕“防砍杀、防冲撞、防爆炸”主题设置持刀砍杀、投放爆炸物、车辆换牌快速逃窜等实战情形，全流程考核检验一线警力现场应变、指挥调度、要素管控等融合作战能力。



## 水稻田间管护忙

7月14日，杜集区矿山集街道六和社区，农民在进行打药除虫工作。

近年来，矿山集街道不断加强农村耕地整合利用工作，通过严格落实惠农政策、提升耕地质量、加大农村撂荒地整治，稳定水稻种植面积，不断提高水稻标准化生产水平，促进粮食生产能力全面提升，确保秋粮丰产增收。

摄影 记者 梅月  
通讯员 刘棋  
实习生 李雪奇

## 淮北高新区筑牢安全生产“生命线”

### 深入排查隐患 推动动态清零

首席记者 肖干  
通讯员 周建军

本报讯 发现问题、补齐短板、提升能力、检验机制、锻炼队伍、推动工作。7月4日，淮北高新区安委会以“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”为主题，举办安全生产演讲比赛。15名园区企业安全管理工作一线员工，立足实际，结合案例，分

享安全防范经验和应急处突措施。经过激烈角逐，方园(安徽)智能装备有限责任公司选手黄瑾获评一等奖。

今年以来，淮北高新区不断提高政治站位，组织各部门主动靠前、协同联动，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，推动重大事故隐患专项排查整治、动态清零等落地落实。持续推进“园中园 厂中厂”专项

排查整治行动，采取联合检查、隐患交办、集中约谈等方式，完成72家企业排查整治，清退不具备安全生产条件的企业4家，行政处罚2家，整改提升21家。持续开展城镇燃气专项行动“回头看”，对园区47家企业食堂、储气场所开展检查，复查隐患93处，整改率100%。开展动火作业安全专项整治，检查各类动火作业31处，排查

隐患21条，查处违规作业4处。安全生产没有“局外人”。淮北高新区坚持问题和效果导向，强化安全生产宣传教育。在全市安全生产咨询日活动现场设置咨询台，为市民答疑解惑。组织园区企业参加工贸重点企业有限空间作业专家指导服务、粉尘爆炸防护技术等专题。联合消防部门、园区企业开展畅通生命通道“最小单元”

应急演练活动。加强应急管理，督促企业提升安全风险防范意识，开展应急预案演练。主动靠前服务，协助企业做好建设项目安全设施设计审查，申请相关认证及政策、资金扶持等工作。坚持以案示警，以案促改，督导各企业认真开展学习事故警示教育，举一反三、自查自改，“我要安全”“我会安全”能力建设不断提升。

## 民政服务机构织密安全“防护网”

记者 朱冬 通讯员 曹雨蒙

本报讯 今年以来，我市立足民政工作实际，围绕消防、燃气、动火作业等方面安全，开展专项行动，强化民政服务机构安全管理，织密安全“防护网”。

强化工作部署调度，把握“关键点”。迅速响应强部署。针对重大安全事故、重大时间节点、重要关键环节，及时召开全市民政工作会议、养老服务推进推进会等，

传达学习省、市文件精神，分析当前安全形势，强调部署安全工作。制定方案抓落实。制定《全市民政系统安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》《打通全市民政服务机构消防“生命通道”推进实施方案》等，压紧压实排查整改责任，确保行动落实落地。梳理文件编成册。为方便全市各级民政部门快速查阅、深入落实相关文件，市局对省、市有关部门下发的安全生产相关

文件进行全面梳理，选编形成了《近期安全相关材料汇编》，指导县区开展安全生产工作。

提升排查整改质效，消除“危险源”。发动基层经常查。把安全生产责任压紧压实到基层末梢，形成“市—县(区)—镇(街)”三级民政部门联动机制，对民政服务机构进行不定期抽查。分组包片全覆盖。市局四位局领导分别包一个县区，各县区民政局分组包片深入民政服

务机构开展安全检查，确保监管不留死角盲区。用活考核促整改。将养老服务机构隐患排查整改纳入重点工作考核，依照安全检查单、整改报告等佐证材料进行打分，进一步压实责任，确保问题整改整改质效。

丰富宣传教育方式，守护“生命线”。线上宣传随时学。充分利用微信等多种线上宣传渠道，积极转发安全管理规定和整治指南等材料，带动大家主动搜索、主动

学习安全生产相关知识。线下宣传广泛学。借助安全检查、上街宣传的机会，向机构管理机构和市民群众发放安全宣传单。全市养老机构循环播放安全警示标语，张贴安全画报，营造浓厚的安全氛围。专家讲解深入学。邀请市消防救援支队、市住建局等单位的专家集中开展民政服务机构消防、燃气等方面安全教育，形成“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。